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LA CORTE SUPREMA DI CASSAZIONE 

SECONDA SEZIONE CIVILE 

composta dai magistrati:
Oggetto 

LORENZO ORILIA - Presidente - PRESTAZIONE 
D'OPERA 

PROFESSIONALE 

GIUSEPPE GRASSO - Consigliere - 

PATRIZIA PAPA - Rel. Consigliere - Ad. 13/04/2023 - CC 

ROSSANA GIANNACCARI - Consigliere - R.G.N. 8146/2019 

CRISTINA AMATO - Consigliere - 

ha pronunciato la seguente 

ORDINANZA 

sul ricorso 8146-2019 proposto da: 

avv. difensore di sé stessa, elettivamente 

domiciliata in ; 

- ricorrente - 

contro 

CONDOMINIO  

 

, che lo rappresenta e difende; 

- controricorrente - 

avverso la sentenza n. 844/2019 del TRIBUNALE di ROMA, depositata 

il 14/01/2019; 

udita la relazione della causa svolta nella camera di consiglio del 

13/04/2023 dal consigliere PATRIZIA PAPA. 
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FATTI DI CAUSA 

1. Nella lite insorta tra l'avvocato e il 

Condominio di per il pagamento di compensi 

professionali, il Tribunale di Roma, con sentenza n. 844 del 2019, in 

riforma della decisione di primo grado (sentenza n. 49753/2015 del 

locale Giudice di Pace), in accoglimento dell'appello proposto dal 

Condominio, ha revocato il decreto ingiuntivo n. 11002/2014 emesso 

per l'importo di C. 3.427,54 in favore dell'avvocato e, operata la 

compensazione tra quanto spettante al difensore a titolo di compenso 

e quanto ricevuto, ha condannato l'avvocato alla restituzione 

in favore del Condominio della somma di C. 5.070,003 oltre interessi; 

ha altresì rigettato l'appello incidentale del professionista (che si era 

doluto del mancato accoglimento dell'eccezione di tardività 

dell'opposizione avverso il decreto ingiuntivo). 

Per quanto di stretto interesse in questa sede, il Tribunale ha 

osservato che l'opposizione a decreto ingiuntivo era tempestiva, perché 

dal duplicato della copia dell'avviso di ricevimento relativo alla notifica 

del decreto ingiuntivo, risultava l'avvenuto ritiro dell'atto in data 

31.10.2014 presso l'ufficio postale da parte dell'amministratore; 

pertanto, considerando da tale data la decorrenza del termine di 40 

giorni per l'opposizione, correttamente era stata ritenuta la 

tempestività della sua proposizione, avvenuta con raccomandata del 

28.11.2014. 

Ha poi rilevato che tra le parti mancava un accordo sulla misura 

del compenso e pertanto doveva trovare applicazione la tariffa di cui al 

DM 124/2004, tenendo conto della data di emissione del decreto 

ingiuntivo (26.4.2012). 
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Avverso questa sentenza l'avvocato ha proposto ricorso 

per cassazione sulla base di due motivi; il condominio ha resistito con 

controricorso illustrato da memoria. 

RAGIONI DELLA DECISIONE 

1. Con il primo motivo ha lamentato la violazione e falsa 

applicazione dell'articolo 140 cod. proc. civ. in relazione all'articolo 360, 

comma I n. 3 cod. proc. civ. per non avere il Tribunale correttamente 

individuato il tempo di perfezionamento della notifica e il termine di 

decorrenza iniziale dei 40 giorni prescritti per l'opposizione, secondo 

l'interpretazione resa dalla Corte Costituzionale nella sentenza n. 3 del 

2010; la notifica, infatti, avrebbe dovuto intendersi perfezionata dopo 

dieci giorni dalla spedizione della raccomandata informativa 

dell'avvenuto deposito e, cioè, il 17/10/14 e non il 31/10/14, cioè nel 

giorno di ritiro della raccomandata informativa di avviso del deposito 

presso la Casa comunale. 

1.1. Il motivo è infondato. 

La notifica del decreto ingiuntivo è stata effettuata nelle forme 

previste all'art. 140 cod. proc. civ.(lo dichiara la stessa ricorrente a 

pag. 2 del ricorso) e la cartolina di avviso dell'avvenuto deposito presso 

la Casa comunale è stata ricevuta dall'opponente condominio, in 

persona del suo amministratore, in data 31/10/2014 (v. sentenza pag. 

5). 

La ricorrente ha sovrapposto, nell'argomentare la sua censura, la 

disciplina dell'art. 8, comma 4, I. n. 890 del 1982 con la disciplina 

dell'art. 140 cod. proc. civ. che non sono, invece, pienamente 

sovrapponibili. 

Le notifiche ex art.140 cod. proc. civ. presentano un regime che 

si discosta da quello di cui all'art. 8, comma 4, I. n. 890 del 1982: le 

notificazioni a mezzo del servizio postale si perfezionano decorsi dieci 
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giorni dalla spedizione della raccomandata o al momento del ritiro del 

piego contenente l'atto da notificare, ove anteriore; viceversa, l'art. 

140 cod. proc. civ., all'esito della sentenza n. 3 del 2010 della Corte 

costituzionale, fa esplicitamente coincidere tale momento con il 

ricevimento della raccomandata informativa, reputato idoneo a 

realizzare non l'effettiva conoscenza, ma la conoscibilità del deposito 

dell'atto presso la casa comunale e a porre il destinatario in condizione 

di ottenere la consegna e di predisporre le proprie difese nel rispetto 

dei termini eventualmente pendenti per la reazione giudiziale. Tale 

difformità non si espone a dubbi di legittimità costituzionale, perché il 

legislatore ordinario non è tenuto ad uniformare il trattamento 

processuale di situazioni soltanto assimilabili, essendo consentita una 

diversa conformazione degli istituti processuali a condizione che non 

siano lesi i diritti di difesa. 

A tali conclusioni è giunta, la stessa Corte costituzionale che ha 

dichiarato manifestamente infondata la questione di legittimità 

costituzionale dell'art. 140 cod. proc. civ., posta per violazione degli 

artt. 3, 24 e 111 Cost. proprio per la parte in cui fa decorrere gli effetti 

della notifica, per il destinatario, dalla data in cui l'ufficiale giudiziario, 

effettuate le formalità di deposito, gliene dà notizia per raccomandata 

con avviso di ricevimento. 

La Corte Costituzionale ha infatti ritenuto inammissibile il 

confronto con la disciplina prevista dall'art. 8, comma 4, I. 20 

novembre 1982, n. 890 - secondo cui la notificazione si ha per eseguita 

decorsi dieci giorni dalla data di spedizione della lettera raccomandata, 

con cui si avvisa il destinatario dell'avvenuto deposito dell'atto presso 

la casa comunale, ovvero dalla data dell'effettivo ritiro della copia 

dell'atto, se anteriore - perché le situazioni disciplinate non sono 
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ikqtpk!fcnnc!urgfk|kqpg!fgnnc!tceeqocpfcvc!q!cn!oqogpvq!fgn!tkvktq!fgn!

rkgiq! eqpvgpgpvg! n(cvvq! fc! pqvkhkectg-! qxg! cpvgtkqtg=! xkegxgtuc-! n(ctv/!

251!eqf/!rtqe/!ekx/-!cnn(gukvq!fgnnc!ugpvgp|c!p/!4!fgn!3121!fgnnc!Eqtvg!

equvkvw|kqpcng-! hc! gurnkekvcogpvg! eqkpekfgtg! vcng! oqogpvq! eqp! kn!

tkegxkogpvq! fgnnc! tceeqocpfcvc! kphqtocvkxc-! tgrwvcvq! kfqpgq! c!

tgcnk||ctg!pqp!n(ghhgvvkxc!eqpquegp|c-!oc!nc!eqpquekdknkvâ!fgn!fgrqukvq!

fgnn(cvvq!rtguuq!nc!ecuc!eqowpcng!g!c!rqttg!kn!fguvkpcvctkq!kp!eqpfk|kqpg!

fk!qvvgpgtg!nc!eqpugipc!g!fk!rtgfkurqttg!ng!rtqrtkg!fkhgug!pgn!tkurgvvq!

fgk! vgtokpk! gxgpvwcnogpvg! rgpfgpvk! rgt! nc! tgc|kqpg! ikwfk|kcng/! Vcng!

fkhhqtokvâ!pqp!uk!gurqpg!c!fwddk!fk!ngikvvkokvâ!equvkvw|kqpcng-!rgtejë!kn!

ngikuncvqtg! qtfkpctkq! pqp! ê! vgpwvq! cf! wpkhqtoctg! kn! vtcvvcogpvq!

rtqeguuwcng!fk!ukvwc|kqpk!uqnvcpvq!cuukokncdknk-!guugpfq!eqpugpvkvc!wpc!

fkxgtuc!eqphqtoc|kqpg!fgink! kuvkvwvk!rtqeguuwcnk!c!eqpfk|kqpg!ejg!pqp!

ukcpq!nguk!k!fktkvvk!fk!fkhguc/!!

C!vcnk!eqpenwukqpk!ê!ikwpvc-!nc!uvguuc!Eqtvg!equvkvw|kqpcng!ejg!jc!

fkejkctcvq! ocpkhguvcogpvg! kphqpfcvc! nc! swguvkqpg! fk! ngikvvkokvâ!

equvkvw|kqpcng!fgnn(ctv/!251!eqf/!rtqe/!ekx/-!rquvc!rgt!xkqnc|kqpg!fgink!

ctvv/!4-!35!g!222!Equv/!rtqrtkq!rgt!nc!rctvg!kp!ewk!hc!fgeqttgtg!ink!ghhgvvk!

fgnnc!pqvkhkec-!rgt!kn!fguvkpcvctkq-!fcnnc!fcvc!kp!ewk!n(whhkekcng!ikwfk|kctkq-!

ghhgvvwcvg!ng!hqtocnkvâ!fk!fgrqukvq-!inkgpg!fâ!pqvk|kc!rgt!tceeqocpfcvc!

eqp!cxxkuq!fk!tkegxkogpvq/!

Nc! Eqtvg! Equvkvw|kqpcng! jc! kphcvvk! tkvgpwvq! kpcookuukdkng! kn!

eqphtqpvq! eqp! nc! fkuekrnkpc! rtgxkuvc! fcnn(ctv/! 9-! eqooc! 5-! K/! 31!

pqxgodtg!2;93-!p/!9;1!.!ugeqpfq!ewk!nc!pqvkhkec|kqpg!uk!jc!rgt!gugiwkvc!

fgeqtuk!fkgek!ikqtpk!fcnnc!fcvc!fk!urgfk|kqpg!fgnnc!ngvvgtc!tceeqocpfcvc-!

eqp!ewk!uk!cxxkuc!kn!fguvkpcvctkq!fgnn(cxxgpwvq!fgrqukvq!fgnn(cvvq!rtguuq!

nc! ecuc! eqowpcng-! qxxgtq! fcnnc! fcvc! fgnn(ghhgvvkxq! tkvktq! fgnnc! eqrkc!

fgnn(cvvq-! ug! cpvgtkqtg! n! rgtejë! ng! ukvwc|kqpk! fkuekrnkpcvg! pqp! uqpq!
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omogenee e la diversa disciplina delle situazioni si giustifica in termini 

di ragionevolezza. 

In particolare, l'art. 140 del cod. proc. civ., per come dichiarato 

costituzionalmente illegittimo, presuppone, per il perfezionamento del 

procedimento di notificazione, l'avvenuta ricezione, da parte del 

destinatario dell'atto, della raccomandata contenente l'avviso di 

deposito dell'atto stesso, in tal modo ponendo l'accipiens nelle 

condizioni di poter prendere prontamente contezza del contenuto del 

medesimo; conseguentemente, la conoscenza legale dell'atto coincide 

con il momento in cui può essere conseguita anche la conoscenza 

effettiva. 

La previsione di un termine di dieci giorni per il ritiro dell'atto 

presso l'ufficio postale, previsto dall'art. 8 della legge n. 890 del 1982 

in tema di notificazione degli atti a mezzo del servizio postale, si 

collega, invece, non al momento di effettiva ricezione dell'avviso, ma 

alla spedizione dello stesso ovvero alla data di ritiro dell'atto se 

anteriore, con l'ovvio epilogo di individuare una diversa e ragionevole 

modulazione del termine per il perfezionamento dell'iter notificatorio 

(Corte cost. 220/2016; Cass. Sez. 2, n. 6089 del 04/03/2020). 

2. Con il secondo motivo, l'avvocato ha denunziato la 

violazione e falsa applicazione degli articoli 112 e 115 cod. proc. civ. e 

degli articoli 1173-1174 e 1175 cod. civ.: ad avviso della ricorrente, il 

giudice di appello, sostenendo che, in assenza di prova dell'accordo 

sulla misura del compenso per l'attività professionale svolta, dovesse 

essere applicata la tariffa forense di cui al d.m. 124 del 2004, non 

avrebbe così considerato che l'opponente Condominio non aveva mai 

contestato l'esistenza di questo accordo, come esposto nella comparsa 

di costituzione di primo grado e si era limitato unicamente ad opporre 

la erroneità della determinazione dei compensi operata dal Tribunale 
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qoqigpgg!g!nc!fkxgtuc!fkuekrnkpc!fgnng!ukvwc|kqpk!uk!ikwuvkhkec!kp!vgtokpk!

fk!tcikqpgxqng||c/!

Kp!rctvkeqnctg-!n(ctv/!251!fgn!eqf/!rtqe/!ekx/-!rgt!eqog!fkejkctcvq!

equvkvw|kqpcnogpvg!knngikvvkoq-!rtguwrrqpg-!rgt!kn!rgthg|kqpcogpvq!fgn!

rtqegfkogpvq! fk! pqvkhkec|kqpg-! n(cxxgpwvc! tkeg|kqpg-! fc! rctvg! fgn!

fguvkpcvctkq! fgnn(cvvq-! fgnnc! tceeqocpfcvc! eqpvgpgpvg! n(cxxkuq! fk!

fgrqukvq! fgnn(cvvq! uvguuq-! kp! vcn! oqfq! rqpgpfq! n(ceekrkgpu! pgnng!

eqpfk|kqpk!fk!rqvgt!rtgpfgtg!rtqpvcogpvg!eqpvg||c!fgn!eqpvgpwvq!fgn!

ogfgukoq=!eqpugiwgpvgogpvg-!nc!eqpquegp|c!ngicng!fgnn(cvvq!eqkpekfg!

eqp! kn! oqogpvq! kp! ewk! rwô! guugtg! eqpugiwkvc! cpejg! nc! eqpquegp|c!

ghhgvvkxc/!

Nc! rtgxkukqpg! fk! wp! vgtokpg! fk!fkgek! ikqtpk! rgt! kn! tkvktq! fgnn(cvvq!

rtguuq!n(whhkekq!rquvcng-!rtgxkuvq!fcnn(ctv/!9!fgnnc!ngiig!p/!9;1!fgn!2;93!

kp! vgoc! fk! pqvkhkec|kqpg! fgink! cvvk! c! og||q! fgn! ugtxk|kq! rquvcng-! uk!

eqnngic-!kpxgeg-!pqp!cn!oqogpvq!fk!ghhgvvkxc!tkeg|kqpg!fgnn(cxxkuq-!oc!

cnnc! urgfk|kqpg! fgnnq! uvguuq! qxxgtq! cnnc! fcvc! fk! tkvktq! fgnn(cvvq! ug!

cpvgtkqtg-!eqp!n(qxxkq!grknqiq!fk!kpfkxkfwctg!wpc!fkxgtuc!g!tcikqpgxqng!

oqfwnc|kqpg!fgn! vgtokpg!rgt! kn!rgthg|kqpcogpvq!fgnn(kvgt!pqvkhkecvqtkq!

)Eqtvg!equv/!33103127=!Ecuu/!Ug|/!3-!p/!719;!fgn!1501403131*/!

3/!Eqp!kn!ugeqpfq!oqvkxq-! WqNaaZPN_Z jc!fgpwp|kcvq!nc!

xkqnc|kqpg!g!hcnuc!crrnkec|kqpg!fgink!ctvkeqnk!223!g!226!eqf/!rtqe/!ekx/!g!

fgink!ctvkeqnk!2284.2285!g!2286!eqf/!ekx/<!cf!cxxkuq!fgnnc!tkeqttgpvg-!kn!

ikwfkeg! fk! crrgnnq-! uquvgpgpfq! ejg-! kp! cuugp|c! fk! rtqxN QRWWqNPPZ]QZ

uwnnc!okuwtc!fgn!eqorgpuq!rgt!n(cvvkxkvâ!rtqhguukqpcng!uxqnvc-!fqxguug!

guugtg! crrnkecvc! nc! vctkhhc! hqtgpug! fk! ewk! cn! f/o/! 235! fgn! 3115-! pqp!

Na]ROOR PZ^g PZY^VQR]N_Z PUR WqZ[[ZYRY_R Eqpfqokpkq!pqp!cxgxc!ock!

PZY_R^_N_Z WqR^V^_RYcN QV \`R^_Z NPeqtfq-!eqog!gurquvq!pgnnc!eqorctuc!

fk!equvkvw|kqpg!fk!rtkoq!itcfq!g!uk!gtc!nkokvcvq!wpkecogpvg!cf!qrrqttg!

nc!gttqpgkvâ!fgnnc!fgvgtokpc|kqpg!fgk!eqorgpuk!qrgtcvc!fcn!Vtkdwpcng!
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nel decreto ingiuntivo pronunciato nei confronti del singolo condomino; 

così motivando, peraltro, il Tribunale avrebbe anche violato l'art. 112 

cod. proc. civ. introducendo elementi di indagine ulteriori e modificando 

radicalmente i termini della controversia. 

2.1 Anche questo motivo è infondato. 

Innanzitutto, secondo la giurisprudenza di questa Corte, in tema 

di ricorso per cassazione, il vizio di violazione di legge consiste nella 

deduzione di un'erronea ricognizione, da parte del provvedimento 

impugnato, della fattispecie astratta recata da una norma di legge e 

implica necessariamente un problema interpretativo della stessa; 

l'allegazione di un'erronea ricognizione della fattispecie concreta a 

mezzo delle risultanze di causa è, invece, esterna all'esatta 

interpretazione della norma e inerisce alla tipica valutazione del giudice 

di merito, sottratta al sindacato di legittimità (v. tra le varie, Sez. 1, 

Ordinanza n. 3340/2019; Cass. ord. 22707/2017 e altre). 

E ancora, in tema di ricorso per cassazione, per dedurre la 

violazione dell'art. 115 c.p.c., occorre denunciare che il giudice, in 

contraddizione espressa o implicita con la prescrizione della norma, 

abbia posto a fondamento della decisione prove non introdotte dalle 

parti, ma disposte di sua iniziativa fuori dei poteri officiosi 

riconosciutigli (salvo il dovere di considerare i fatti non contestati e la 

possibilità di ricorrere al notorio), mentre è inammissibile la diversa 

doglianza che egli, nel valutare le prove proposte dalle parti, abbia 

attribuito maggior forza di convincimento ad alcune piuttosto che ad 

altre, essendo tale attività valutativa consentita dall'art. 116 c.p.c. (v. 

SSUU n. 20867/2020). 

Nel caso in esame, è evidente che non ricorre né il vizio di 

violazione di norma di diritto né la violazione dell'art. 115 cpc. 
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pgn!fgetgvq!kpikwpvkxq!rtqpwpekcvq!pgk!eqphtqpvk!fgn!ukpiqnq!eqpfqokpq=!

equî!oqvkxcpfq-!rgtcnvtq-!kn!Vtkdwpcng!Na]ROOR NYPUR aVZWN_Z WqN]_* --.

eqf/!rtqe/!ekx/!kpvtqfwegpfq!gngogpvk!fk!kpfcikpg!wnvgtkqtk!g!oqfkhkecpfq!

tcfkecnogpvg!k!vgtokpk!fgnnc!eqpvtqxgtukc/!

3/2!Cpejg!swguvq!oqvkxq!ê!kphqpfcvq/!

Kppcp|kvwvvq-!ugeqpfq!nc!ikwtkurtwfgp|c!fk!swguvc!Eqtvg-!kp!vgoc!

fk!tkeqtuq!rgt!ecuuc|kqpg-!kn!xk|kq!fk!xkqnc|kqpg!fk! ngiig!eqpukuvg!pgnnc!

fgfw|kqpg! fk! wp(gttqpgc! tkeqipk|kqpg-! fc! rctvg! fgn! rtqxxgfkogpvq!

korwipcvq-!fgnnc!hcvvkurgekg!cuvtcvvc!tgecvc!fc!wpc!pqtoc!fk!ngiig!g!

kornkec! pgeguuctkcogpvg! wp! rtqdngoc! kpvgtrtgvcvkxq! fgnnc! uvguuc=!

n(cnngic|kqpg! fk! wp(gttqpgc! tkeqipk|kqpg! fgnnc! hcvvkurgekg! eqpetgvc! c!

og||q! fgnng! tkuwnvcp|g! fk! ecwuc! ê-! kpxgeg-! guvgtpc! cnn(gucvvc!

kpvgtrtgvc|kqpg!fgnnc!pqtoc!g!kpgtkueg!cnnc!vkrkec!xcnwvc|kqpg!fgn!ikwfkeg!

fk!ogtkvq-!uqvvtcvvc!cn!ukpfcecvq!fk!ngikvvkokvâ!)x/!vtc!ng!xctkg-!Ug|/!2-!

Qtfkpcp|c!p/!44510312;=!Ecuu/!qtf/!3381803128!g!cnvtg*/!

G! cpeqtc-! kp! vgoc! fk! tkeqtuq! rgt! ecuuc|kqpg-! rgt! fgfwttg! nc!

xkqnc|kqpg! fgnn(ctv/! 226! e/r/e/-! qeeqttg! fgpwpekctg! ejg! kn! ikwfkeg-! kp!

eqpvtcffk|kqpg! gurtguuc! q! kornkekvc! eqp! nc! rtguetk|kqpg! fgnnc! pqtoc-!

cddkc!rquvq!c!hqpfcogpvq!fgnnc!fgekukqpg!rtqxg!pqp! kpvtqfqvvg!fcnng!

rctvk-! oc! fkurquvg! fk! uwc! kpk|kcvkxc! hwqtk! fgk! rqvgtk! qhhkekquk!

tkeqpquekwvkink!)ucnxq!kn!fqxgtg!fk!eqpukfgtctg!k!hcvvk!pqp!eqpvguvcvk!g!nc!

rquukdknkvâ! fk! tkeqttgtg! cn! pqvqtkq*-! ogpvtg! ê! kpcookuukdkng! nc! fkxgtuc!

fqinkcp|c! ejg! gink-! pgn! xcnwvctg! ng! rtqxg! rtqrquvg! fcnng! rctvk-! cddkc!

cvvtkdwkvq!ociikqt!hqt|c!fk!eqpxkpekogpvq!cf!cnewpg!rkwvvquvq!ejg!cf!

cnvtg-!guugpfq!vcng!cvvkxkvâ!xcnwvcvkxc!eqpugpvkvc!fcnn(ctv/!227!e/r/e/!)x/!

UUWW!p/!3197803131*/!

Pgn! ecuq! kp! gucog-! ê! gxkfgpvg! ejg! pqp! tkeqttg! pë! kn! xk|kq! fk!

xkqnc|kqpg!fk!pqtoc!fk!fktkv_Z Ye WN aVZWNcVZYR QRWWqN]_* --1 P[P*!
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Il Tribunale, infatti, rilevando che mancava un accordo 

vincolante, ha applicato in sostanza il terzo comma dell'art. 2233 cod. 

civ., nel testo introdotto dall'art. 2 del d.l. n. 223/2006, convertito con 

modif. dalla I. n. 248/2006 che ha imposto a pena di nullità la forma 

scritta per l'accordo di determinazione del compenso professionale tra 

l'avvocato e il suo cliente. 

Sul punto, invero, la norma indicata non può ritenersi abrogata 

con l'entrata in vigore dell'art. 13, comma 2, della I. n. 247/2012, lì 

dove ha stabilito che «il compenso spettante al professionista è pattuito 

di regola per iscritto all'atto del conferimento dell'incarico 

professionale», poiché la novità legislativa, lasciando impregiudicata la 

prescrizione contenuta nell'art. 2233, ult. comma, cod. civ., ha inteso 

disciplinare non la forma del patto, che resta quella scritta a pena di 

nullità, ma soltanto il momento in cui stipularlo. Conseguentemente, la 

scrittura non può essere sostituita con mezzi probatori diversi dal 

documento e la prova per presunzioni semplici, al pari della 

testimonianza, sono ammissibili nei soli casi di sua perdita incolpevole 

ex artt. 2724 e 2725 cod. civ. (Cass. Sez. 2, n. 717 del 12/01/2023), 

perché l'osservanza dell'onere formale ad substantiam non è prescritta 

esclusivamente ai fini della dimostrazione del fatto, ma per l'esistenza 

stessa del diritto fatto valere. 

La deduzione di un accordo in forma orale, ricavabile "a 

contrario", non coglie pertanto nel segno. 

E' infine esclusa la violazione dell'art. 112 cod. proc. civ., non 

essendo il Tribunale incorso nel vizio di ultrapetizione laddove, con 

apprezzamento in fatto, ha ravvisato l'assenza di accordo tra le parti 

in ordine alla misura del compenso. 
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3. Il ricorso dev'essere perciò rigettato, con inevitabile condanna 

della parte soccombente al pagamento delle spese processuali, 

liquidate come in dispositivo. 

Stante il tenore della pronuncia, va dato atto - ai sensi dell'art. 

13, comma 1-quater, del D.P.R. n. 115 del 2002 - della sussistenza dei 

presupposti processuali per il versamento, a carico della ricorrente, di 

un ulteriore importo a titolo contributo unificato, pari a quello previsto 

per la proposizione dell'impugnazione, se dovuto. 

P. Q. M. 

La Corte rigetta il ricorso e condanna la ricorrente al pagamento delle 

spese del giudizio di legittimità, che liquida complessivamente in Euro 

1.300,00 per compensi, oltre alle spese forfettarie nella misura del 

15%, agli esborsi liquidati in Euro 200,00 e agli accessori di legge. 

Dà atto della sussistenza dei presupposti processuali per il versamento, 

da parte del ricorrente, di un ulteriore importo a titolo di contributo 

unificato pari a quello previsto per il ricorso, a norma dell'art. 13, 

comma 1-bis, del d.P.R. n. 115 del 2002, se dovuto. 

Così deciso in Roma, il 13 aprile 2023. 

Il Presidente 

Lorenzo Orilia 
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